

文峰塔

李方书

本期版头题字:李方

七律 《颍河秋景》

□ 罗保安

苍山满目白云低，碧水连天客自迷。
野外松风翻翠浪，篱边菊影染香泥。
闲情就在飞舟里，逸兴催归曲岸西。
试问游心何处去？欲窥秋色入诗题。

秋意浓

□ 青春无悔

断流山涧石崔巍，经眼苦辛红叶稀。
斜汉流云虽北拱，整形大雁却南飞。
梧桐消瘦菊同老，蟋蟀催寒粟正肥。
我劝蛩声休怅望，冬来霜树自因依。

秋荷

□ 月亮

香残何以对光阴，磨瘦霜华梦一襟。
叠起萌萌旧时诺，空心无奈匿初心。

历经七三转头看，
宇飞鸾，月行船。
广厦绮楼，高铁九州连。
结彩张灯佳节庆，
同举酒，醉红颜。

浣溪沙

秋夜秋晨

□ 窦从海

月夜星稀现碧空，频频送进爽身风。
奉陪天下最情衷。

清晨少云难有雾，
新鲜空气实颇丰。
人人受惠此时中。



栏目主持:庄生

□ 沈顺英

《春秋繁露》里记载：“秋分者，阴阳相半也，故昼夜均而寒暑平。”

秋分正好位于立秋到霜降90天的中间，意味着深秋还未真正降临，但太阳渐渐南移，白天暖和，早晚凉快，昼夜温差增大。阳气渐弱，阴气开始凝重，秋天不再打雷，习性蛰居的小虫耐不住秋风的寒意，早早藏入洞穴，用细土将洞口封闭，以防寒气侵入。它们一觉睡到来年惊蛰，听到雷声后，才睡眼惺忪地从洞穴里爬出来。

几场秋雨过后，天更清了，水更亮了，山的色彩更丰富了。有些树的叶子抵挡不住秋风的诱惑，脸上泛着淡淡的红晕，显得更加妩媚动人。挂在农家小

秋分寒暑平

院里的玉米棒子，与秋菊相映成趣，与山间的溪流动静相宜，构成了金秋时节最富张力的画面。

秋分是农村秋收、秋耕、秋种的大忙时节，北方播种冬小麦，南方双季晚稻抽穗扬花，正忙着晚稻收割，忙着耕地种油菜。秋分的连阴雨会使即将到手的作物倒伏、霉烂或发芽，造成严重损失。故“三秋”贵在“早”字，及时抢割秋收作物，及时翻耕田地，及时播种冬作物。

入秋以后，埋在地底下的花生，此时粒粒饱满，撑裂沙土，等待庄稼人前去收获。随着锄头挖下，饱满的花生夹裹着泥土露出，散发出清新的气息。轻轻抖去泥土，顺手丢进地沟。孩子们看到一串串刚挖出来的花生，迫不及待拾

起几颗，剥开外壳，往嘴里送。

在收获花生的日子里，河滩上人来人往，挖花生的、捡花生的、挑花生的，还有小孩端茶送水，热闹非凡。满担的花生把肩膀上的扁担压得弯弯的，发出“嘎吱嘎吱”的欢快声。

地里的大豆黄了，行走在田埂上，豆禾像一列列接受检阅的士兵，放眼望去，满畈金黄。大豆丰收的季节，竹筐里的大豆“哗”作响，跳动着，舞蹈着，仿佛在分享丰收的喜悦。

这个时节，瓜果飘香，芝麻花生陆续收获，村庄里的露台上大簸箕小匾晒满了各种农作物，远远望去，错落有致，好一幅晒秋图。

乡村里四处散发出香甜的味道，一切沉浸于丰收的喜庆当中。



绽放的季节

签约摄影师 高文胜 摄

青年当不负时代

身心素质向好向强，精神文化生活丰富多彩，拥有更优越的发展环境、更广阔的成长空间。

作为一名新时代的青年，要牢记嘱托，以实现中华民族伟大复兴为己任，增强国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！中国特色社会主义新时代必将为青年插上腾飞的翅膀，成为青年大有作为、大有作为的伟大时代。

时代的发展离不开创新，要勤于学习，解放思想，打破约束、拓宽眼界，在自身领域开拓一片新天地。新时代青年要积极响应国家号召，紧跟时代步伐，在新时代和新起点上勇立潮头，为国家发展提供创新智慧。

百年青春心向党，砥砺奋斗新征程。中国梦是历史的、现实的、未来的，其属于广大人民，更属于青年一代。人民有信仰，国家有力量，民族才有希望。

“何其有幸，生于华夏，见证百年。愿以吾辈之青春，捍卫盛世之中华！”作为新时代青年，更要厚植爱国主义情怀，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，以远大志向激发奋进潜力，担当新时代的责任，做社会主义的建设者和接班人，我们要始终坚定理想信念，练就过硬本领，自觉将小我融入奋力谱写新时代新篇章的历史洪流中，笃行不怠，踔厉奋发，在新时代谱写绚丽的青春华章。

炒豆子

六叔看到自家的孩子，还有侄男侄女去了一大群，更是乐的眼睛眯成了一条线。他总会想着办法陪我们玩耍，给我们做好吃的。

在那个物资匮乏的年代，下雨天，在家闷着也是闷着，总是有人提议让六叔给我们炒豆子吃。现在看来，炒豆子虽然不是稀罕玩意，但在当时不说遥不可及，也算奢侈一回。一群孩子眼巴巴看着六叔操作，他得意的表情让人感觉其瞬间有了大将军的气势。

“都等着”“别慌”“等熟了”……听到锅内有噼噼啪啪的声响时，我们死死

地盯着炒锅，生怕飞了一颗似的。更有甚者伸手向锅里抓，这时六叔都会用小勺子捞出一些，一人分几个先尝尝。带着热气的豆子被牙齿咬着，只听到“噗”的一声，一股热气慢慢散去，碎裂的炒豆才被吞进嘴里慢慢咀嚼。

终于豆子炒熟了，我们坐在一起，由六叔给我们分。“慢慢吃”“都有”“别烧着”……很快豆子凉了，然后被我们一把塞到嘴里。

伴随着满嘴的豆香，我们吃着、笑着、说着，一个无聊的雨天就这样被打发过去了！